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Spørgsmål nr. S 1943 fra medlem af Folketinget Marlene Harpsøe 

(DF): 

”Vil ministeren tage initiativ til, at straffeloven ændres, såle-
des at det fremover betragtes som en skærpende omstændig-
hed, hvis salg af euforiserende stoffer som f.eks. hash er fo-
regået uden for en skole eller salget har været møntet direkte 
på skoleelever?”

Svar:

Efter straffelovens § 191 straffes med fængsel indtil 10 år den, som i strid 

med lovgivningen om euforiserende stoffer til et større antal personer 

eller mod betydeligt vederlag eller under andre særligt skærpende om-

stændigheder overdrager euforiserende stoffer. Angår overdragelsen en 

betydelig mængde særlig farligt eller skadeligt stof, eller har overdragel-

sen af et sådant stof i øvrigt haft en særlig farlig karakter, kan straffen 

stige til fængsel indtil 16 år.

Det følger af straffelovens § 80, at der ved straffens fastsættelse bl.a. skal 

lægges vægt på lovovertrædelsens grovhed, herunder den med lovover-

trædelsen forbundne skade, fare og krænkelse. Det vil således efter om-

stændighederne kunne indgå som en skærpende omstændighed ved straf-

udmålingen, hvis salg af euforiserende stoffer sker til børn.

Det kan desuden nævnes, at overtrædelse af lov om euforiserende stoffer 

straffes med bøde eller fængsel indtil 2 år, jf. denne lovs § 3. Ved straf-

fens udmåling skal det betragtes som en betydelig skærpende omstæn-

dighed, at der er tale om bl.a. salg eller vederlagsfri overdragelse med 

henblik på senere salg af euforiserende stoffer på restaurationer, herunder 

diskoteker, eller ved koncerter eller musikfestivaler. Tilsvarende gælder 

ved andre arrangementer, hvor det typisk eller hovedsageligt er børn eller 

unge mennesker, der deltager.

På den anførte baggrund er det min opfattelse, at den gældende lovgiv-

ning på området giver tilstrækkelig mulighed for at lade det indgå som en 

(betydelig) skærpende omstændighed ved udmålingen af straffen, at sal-

get sker til børn eller unge mennesker. 


